
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 



اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 1 - 1أنواع المخاليط   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس                                     أنواع المخاليطTypes of Mixtures 
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 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .ـ المخاليط غير المتجانضة 

 ...................................................................................................................................................٘ٛ ِض٠ظ ِٓ ِبدر١ٓ  اٌّخٍٛؽ 

 .  ....................................ـ  اٌّخٍٛؽ 2.                               ....................................ـ  اٌّخٍٛؽ 1 أٔٛاع اٌّخٍٛؽ

 انمخبنٕظ غٕش انمتدبوسخ

 .أٞ ٠ّىٓ ر١ّض وً ِٕٙب. ِىٛٔبرٗ رّبِب ِؼب ........................................٘ٛ ِخٍٛؽ  اٌّخٍٛؽ غ١ش اٌّزغبٔظ

 .  ....................................ـ  اٌّخٍٛؽ 2.                               ....................................ـ  اٌّخٍٛؽ 1 أٔٛاػٗ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

رظ١ٕف اٌّخب١ٌؾ 

 اٌغش٠ٚخ

 .رظٕف اٌّخب١ٌؾ اٌغش٠ٚخ رجؼب ٌٍؾبٌخ اٌف١ض٠بئ١خ ٌىً ِٓ اٌّز٠ت ٚ اٌّزاة

 .  ِغزؾٍت غشٚٞ لأْ عغ١ّبد اٌّزاة اٌغبئً رٕزشش ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت اٌغبئً  الحلٌب:فمثلا  

ػهم  
  منع جسٌمات المذاب من الترسب فً المحالٌل الغروٌة ؟سبب

 ـ لوجود مجموعات ذرٌة أو قطبٌة مشحونة على سطحها تقوم بجذب المناطق الموجبة والسالبة لجسٌمات المذٌب مما ٌنتج
  .  مما ٌجعل الطبقات تتنافر مع بعضها عندما تصطدم جسٌمات المذاب معا. عنه تكون طبقات كهرسكونٌة حول الجسٌمات

انؼُامم انتٓ 
تسبٌم فٓ تهف 

انمخهُط انغشَْ 

 :  ِٓ اٌّخٍٛؽ اٌغشٚٞ ٟ٘  (رٍفٗ )ـ اٌؼٛاًِ اٌزٟ رغبُ٘ فٟ رشع١ت عغ١ّبد اٌّزاة 
.  فٟ اٌّخٍٛؽ اٌغشٚٞ (اٌىزش١ٌٚز١خ)ِبدح ِزأ٠ٕخ  ................................ـ 1

 .  لأْ اٌؾشاسح رؼطٟ اٌغغ١ّبد اٌّزظبدِخ ؽبلخ ؽشو١خ وبف١خ ٌٍزغٍت ػٍٝ اٌمٜٛ اٌىٙشعى١ٔٛخ.................................ـ 2
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   .  ٚػ١ٕفخ............................. ؽشوخ............................. فٟ اٌّخب١ٌؾ اٌغش٠ٚخ .............................ؽشوخ عغ١ّبد  ٟ٘ انحشكخ انجشاَوٕخ

   . .............................. مع جسٌمات..............................تنتج عن تصادم جسٌمات  كٕف تىتح انحشكخ 

  .    فً المخلوط..............................تمنع هذه التصادمات جسٌمات المذاب من  أثشٌب 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 . (أٞ سؤ٠خ ؽضِخ ػٛئ١خ ) . فٟ اٌّخب١ٌؾ اٌغش٠ٚخ.............................ظب٘شح رشز١ذ   ٟ٘ ظبٌشح تأثٕش تىذال

 أٔه تحذث
 . ..............................ـ المخلوط 2.                  ..............................ـ المخلوط الغروي 1:  تحدث فً 

 .ـ عند مرور الضوء خلال الضباب4ـ عند مرور أشعة خلال الهواء المشبع بالدخان         3               

  .    فً المخلوط المعلق ..............................تستخدم فً تحدٌد كمٌة   استخذامً
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : (الـنحاليل)ـ المخاليط المتجانضة 

  (انـمحبنٕم)انمخبنٕظ انمتدبوسخ 

  . ِىٛٔبرٗ أٞ لا ٠ّىٓ اٌز١ّض ث١ٓ اٌّزاة ٚاٌّز٠ت ف١ٙب  .........................أٚ أوضش   .........................٘ٛ ِؾٍٛي ِىْٛ ِٓ  اٌّخٍٛؽ اٌّزغبٔظ 

 .                  .......................... ٘ٛ اٌٛعؾ اٌزٞ ٠ز٠ت ...........................ـ2.       .......................... ٘ٛ اٌّبدح اٌزٟ...........................ـ  1 ِبٟ٘ ِىٛٔبد اٌّؾٍٛي

 أٔٛاع اٌّؾب١ًٌ
 : ـ ؽغت اٌؾبٌخ اٌف١ض٠بئ١خ ٌٍّز٠ت رٛعذ اٌّؾب١ًٌ فٟ ػذح طٛس ِٕٙب

 (أعلان رم٠ُٛ الأعٕبْ )ا١ٌٕز١ٕٛي  : مثم : ...........................ـ  2اٌٙٛاء                           : مثم : ...........................ـ  1

 .اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ رؾذس فٟ اٌّؾب١ًٌ اٌّبئ١خ: مثم ِؼظُ اٌّؾب١ًٌ عبئٍخ   : ...........................ـ  3

 تكُٔه انمحبنٕم
 :ائجخ ذائجخ أٚ غ١ش ذا وبٔذ ذ٠ؼزّذ رى٠ٛٓ اٌّؾٍٛي ػٍٝ ٔٛع ِبدح اٌّزاة ِب ئ

 .رٚثبْ اٌغىش فٟ اٌّبء : مثم  . ...........................  فٟ .......................................ـ اٌّبدح اٌزائجخ ٟ٘ اٌّبدح اٌزٟ

 .اٌشًِ لا ٠زٚة فٟ اٌّبء : مثم  . ...........................  فٟ  ...........................ـ اٌّبدح غ١ش اٌزائجخ ٟ٘ اٌّبدح اٌزٟ لا

 مب انفشق ثٕه انمُاد 
انمبثهخ نلامتضاج أَ 
 انغٕش لبثهخ نلامتضاج

 .ِبٔغ اٌزغّذ : مثم .    ئؽذاّ٘ب فٟ الأخشٜ ثأٞ ٔغجخ ........................... ٟ٘ ِبدربْ عبئٍزبْ ـ اٌّٛاد اٌمبثٍخ ٌلاِزضاط

 .   ٟ٘ اٌغٛائً اٌزٟ رّزضط ِؼب فزشح لظ١شح ػٕذ خٍطٙب ٚرٕفظً ثؼذ٘ب اٌغٛائً ٌلاِزضاطحـ اٌغٛائً اٌغ١ش لبثً

 .اٌض٠ذ ٚاٌخً : مثم 

 

 

 

انمخهُط 
 انمؼهك

 .ثبٌزش٠ٚك ئرا رشن فزشح دْٚ رؾش٠ه........................ اٌؾغُ ٠ّىٓ أْ ............................٘ٛ ِخٍٛؽ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ عغ١ّبدتؼشٔفً 
 ................................ِبء  مثبنً

طشق 
 فصهً

 :٠ّىٓ فظً اٌّخٍٛؽ اٌّؼٍك ئِب 

 .................................ـ أٚ ثٛاعطخ2.           ؽ١ش ٠زشن فزشح ِٓ اٌضِٓ ............................ـ 1

انمخهُط 
 انغشَْ

 .1nm ٚ  1000nmرزشاٚػ ألطبس٘ب ث١ٓ ........................ اٌؾغُ لا ........................٘ٛ ِخٍٛؽ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ عغ١ّبدتؼشٔفً 

 ................................ مثبنً

1 



اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 2 - 1تزكيش المحاليل   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس                                     التعبير عن التركيزExpressing Concentrations 
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 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .ـ التعبير عن التركيش 

 .٠ت أٚ اٌّؾٍٛيرائجخ فٟ و١ّخ ِؾذدح ِٓ اٌّـر اٌـ.............................٘ٛ ِم١بط ٠ؼجش ػٓ و١ّخ رؼش٠ف رشو١ض اٌّؾٍٛي

 ؽشق اٌزؼج١ش ػٓ اٌزشو١ض 

 :٠ؼجش ػٓ اٌزشو١ض ثــ 
 .ٌه ثبعزؼّبي وٍّخ ِشوض أٚ ِخففر ٚ.............................ـ اٌزؼج١ش1

 .اةر  ِٓ اٌّـ.............................  أـ  اٌّؾٍٛي اٌّشوض  ٘ٛ اٌّؾٍٛي اٌٟ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ و١ّخ 
 .اةر  ِٓ اٌّـ.............................ة ـ اٌّؾٍٛي اٌّخفف ٘ٛ اٌّؾٍٛي اٌٟ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ و١ّخ 

 . ِضً إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌىزٍخ أٚ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌؾغُ أٚ اٌّٛلاس٠خ أٚ اٌّٛلا١ٌخ  : .............................ـ اٌزؼج١ش 1
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .النضبة المئوية بالكتلة 

 .............................. ئٌٝ وزٍخ .............................ٟ٘ ٔغجخ وزٍخ  رؼش٠ف

 %  ٌعبرعنها  بالنسبة المئوٌة   انتؼجٕشػىٍب

 انمبوُن

 

  𝟏𝟎𝟎  𝐱
……………… . .

………………… .
  =  النسبة المئوية ببلكتلة 

 .............................كتهخ  +  ............................. كتهخ =كتهخ انمحهُل  ملاحظخ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 NaCl فً حوض الأسماك كما هو فً ماء البحر ٌجب أن ٌحتوي حوض الأسماك على NaClللمحافظة على تركٌز كلورٌد الصودٌوم :ـ مجال 

3.6 g 100 لكل gما النسبة المئوٌة بالكتلة لكلورٌد الصودٌوم .  ماءNaClفً المحلول ؟  
 .H2O100 g=انمـزٔت كتهخ NaCl3.6 g = انمـزاةكتهخـ  

كتلة المـذاب +  كتلة المـذٌب  = ـ كتلة المحلول 
 g      +        3.6 g=103.6 g 100=    ـ كتلة المحلول 

  𝟏𝟎𝟎  𝐱
كتلةالمـحلول المـذاب

كتلة 
  = 𝐱  𝟏𝟎𝟎   النسبة المئوية بالكتلة 

𝟑. 𝟔 𝐠

𝟏𝟎𝟑. 𝟔 𝐠
  = .𝟑     النسبة المئوية بالكتلة  𝟓 % =  النسبة المئوية بالكتلة 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ـ تدريبات 

 ابةِـزNaHCO3 من كربونات الصودٌوم الهٌدروجٌنٌة g 20.0 ـ ما النسبة المئوٌة بالكتلة لمحلول ٌحتوي على 9
  ؟H2O من الماء ml 600.0     فً 

...................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................
 ...................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................... 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  وكانت لدٌك  3.62% فً محلول مبٌض الملابس هً NaOCl النسبة المئوٌة بالكتلة لهٌبوكلورات الصودٌوم را وبٔذ ـ ا10

1500.0 g  من المحلول ؟ a ـ  فما كتلةNaOCl       الموجودة فً المحلول ؟ bٌب فً المحلول ؟رـ وما هً كتلة المـ 
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  g 50.0ابة  فً المحلول را كانت كتلة كلورٌد الكالسٌوم المـر فإ%2.62 فً محلول هً CaCl2 ـ النسبة المئوٌة لكتلة كلورٌد الكالسٌوم 12

 فما كتلة المحلول ؟
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................................................................................  

2 



اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 2 - 1تزكيش المحاليل   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس                                      الندبة المئوية بالحجم 

   الدرجة  ............................................................................................................................. ادم الطالب  
      10 

 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .النضبة المئوية بالــحجه 

 .اة فٟ اٌؾبٌخ اٌغبئٍخ ذ٠ت ٚاٌّـذـ رظف إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ثبٌؾغُ ػبدح اٌّؾب١ًٌ اٌزٟ ف١ٙب اٌّـ

 . المحلول.............................إلىالمـذاب.............................ٟ٘ إٌغجخ ث١ٓ رؼش٠فٙب

 %ٌعبر عنها  بالنسبة المئوٌة   انتؼجٕش ػىٍب

 انمبوُن

 

  100  x
……………… .

…………………
  =  النسبة المئوية ببلحجم 

 .............................حدم  +  .............................حدم =حدم انمحهُل  ملاحظخ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ـ تدريبات 

  ماء ؟  ml 155اب فً ر إٌثانول مـml 35ـ  ما النسبة المئوٌة بالحجم للإٌثانول فً محلول ٌحتوي على 13
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  من الماء ؟ L 1.1اب فً ر من كحول الأٌزوبروبٌل مـml 24 ـ  ما النسبة المئوٌة بالحجم لكحول أٌزوبروبٌل  فً محلول ٌحتوي على 14
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ؟ر بالحجم فما حجم المحلول الناتج بالمللٌت 15% من المٌثانول لعمل محلول مائً منه تركٌزه ml 18ا استعمل  ر ـ ا15
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 2 - 1تزكيش المحاليل   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس  ( التركيز المولاري)المولارية 
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 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

  .(التركيش المولاري  )المولارية   

  .Molarity ِٓ أوضش اٌٛؽذاد ش١ٛػب ٌٍزؼج١ش اٌىّٟ ػٓ رشو١ض اٌّؾٍٛي ٟ٘ اٌّٛلاس٠خ  *

 . المحلول.............................ائبة فً ـز الـالمـذاب.............................ٟ٘ ػذد  رؼش٠ف

  .٠Mشِض ٌٙب ثٛؽذح ِٛلاس أٚ  اٌزؼج١ش ػٕٙب

 ملاحظخ 

  ..............................هو ابرمـ من الـmol 1.0 من محلول ٌحتوي على 1Lتركٌز واحد لتر 

 ..............................هو ابرمـ من الـ0.1mol  من المحلول ٌحتوي على  1Lكما أن تركٌز واحد لتر 

 .............................................. و.............................................لحساب المولارٌة لمحلول ٌجب معرفة 

 انمبوُن
 𝐦𝐨𝐥 ………………… . .

………………… . .
= 𝐌 المولارية 

𝟏𝟎𝟎𝟎𝑿  𝐦𝐨𝐥 …………………… .

…………………………… .
= 𝐌 المولارية 

 

 لبوُن حسبة 
 ػذد انمُلاد

  1 mol

 g الموليةالكتلة 
 x  g بالجراماتالكتلة =  mol المولاتعدد 

  انمـزاةحدم  +  انمـزٔت حدم =حدم انمحهُل  ملاحظخ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : 1ـ 2 ـ مجال 

  علمت راا المحلول إذما مولارٌة ه . C6H12O6 من سكر الجلوكوز  g 5.10 من محلول حقن الورٌد على ml 100.5ـ  ٌحتوي 
  ؟  g/mol 180.16      أن الكتلة المولٌة للجلوكوز هً  

 ml 100.5=      حجم المحلول C6H12O6=180.16 g/mol        الكتلة المولٌة  للجلوكوز C6H12O65.10 g=المذابـ كتلة 
 : باستخدام القانون C6H12O6ـ نحسب عدد مولات 

  1 mol

 g الموليةالكتلة 
 x  g بالجراماتالكتلة =  mol المولاتعدد 

  𝟏 𝐦𝐨𝐥𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔

𝟏𝟖𝟎. 𝟏𝟔 𝐠/𝐦𝐨𝐥
 𝐱 𝟓. 𝟏𝟎 𝐠 = 𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔مولاتعدد 

  𝟎. 𝟎𝟐𝟖𝟑  𝐦𝐨𝐥𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔 = 𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔نحول الحجم من  مولاتعددml الى L 100.5=1000 بالقسمة على ml ÷ 1000=0.1005 L  

𝟎. 𝟎𝟐𝟖𝟑  𝐦𝐨𝐥𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔

𝟎. 𝟏𝟎𝟎𝟓 𝐋
= 𝐌المولارية 

𝟎. 𝟐𝟖𝟐 𝐌 = 𝐌المولارية 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( C=12.011  َ  O= 15.999 َ  H= 1.008  َ K= 39.098 َ  Br= 79.904 )ػمب ثأن انكتم انزسٔخ انمتُسطخ نهؼىبصش ٌٓ :ـ تدريبات 

  من المحلول ؟  L 1.5   فً C6H12O6  من الجلوكوزg 40.0ـ  ما مولارٌة محلول مائً ٌحتوي على 16
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ................................................................................................................................................................................................................................... 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ؟ KBr1.5 gاب فٌه ر ومـL 1.60 ـ احسب مولارٌة محلول حجمه 17
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   لكل لتر من المحلول   ؟ NaOCl9.5 gـ  ما مولارٌة محلول مبٌض ملابس ٌحتوي على 18
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    ؟ M 0.25 وتركٌزه L 1.5 التً تلزم لتحضٌر محلول مائً منها حجمه g بوحدة CaOH2ـ  ما كتلة هٌدروكسٌد الكالسٌوم  19
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 2 - 1تزكيش المحاليل   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس  تحضير المحاليل القيادية و تخفيف المحاليل المولارية 

   الدرجة  ............................................................................................................................. ادم الطالب  
      10 

 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .تحضير المحاليل القياصية  

 . ؽش٠مخ رؾؼ١ش ِؾٍٛي ِبئٟ ثّؼ١ٍِٛخ ِؼشفخ ؽغّٗ  ٚرشو١ضٖ *
 : المذاب فً المحلول المائً بمعلومٌة حجمه وتركٌزهباستخدام القانون التالً  ( mol) نحسب عدد مولات ـ 1

 .  .......................................................... X..............................................( = mol ) انمزاة     ػذد مُلاد
 :التً ٌمكن قٌاسها بالمٌزان باستخدام القانون التالً  (g)نحسب كمٌة المذاب بالجرام ـ 2

  .X ...................................................g/mol( mol)...........................................( = g )كتهخ انمزاة ثـ
 .قٌاس كتلة المذاب باستخدام المٌزان ثم وضعها فً كمٌة من الماء أقل من الحجم المطلوب ثم نكمل الماء الى الوصول للحجم نفسهـ 3

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ـ مجال

a 1ـ  حضر محلول مائً حجمهL 1.50 وتركٌزه M من كبرٌتات النحاس المائٌة IICuSO4.5H2O  .  
  ؟ g/mol 249.70هً  IICuSO4.5H2O      إذا علمت أن الكتلة المولٌة لكبرٌتات النحاس المائٌة 

:   ـ  نتبع الخطوات التالٌة 
:  فً المحلول المائً باستخدام القانون التالً  (IICuSO4.5H2Oكبرٌتات النحاس المائٌة )المذاب  ( mol)ـ  نحسب عدد مولات 1

 .............................  =  ............................. X.............................( = mol)    عدد المولات  
:  فً المحلول المائً باستخدام القانون التالً   (IICuSO4.5H2Oكبرٌتات النحاس المائٌة  )(g)ـ  نحسب كمٌة المذاب بالجرام 2

 . CuSO4.5H2O من mol................. X 249.70 g/mol = 375 g.(  = IICuSO4.5H2Oكبرٌتات النحاس المائٌة )من (g)   كتلة المذاب بـ 

 . 1L ثم نكمل الماء الى الوصول للحجم 1L بالمٌزان ثم وضعها فً كمٌة من الماء أقل من CuSO4.5H2Oـ قٌاس الكتلة من 3
  . CuSO4.5H2O مه g 375 ثمٕبسك نكتهخ M 1.50 َتشكٕضي 1L  َثزنك تحصم ػهّ محهُل مبئٓ حدمً

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
b 100ـ  حضر محلول مائً حجمه ml 1.50 وتركٌزه M من كبرٌتات النحاس المائٌة IICuSO4.5H2O  .  
 : فً المحلول المائً باستخدام القانون التالً  (IICuSO4.5H2Oكبرٌتات النحاس المائٌة )المذاب ( mol) نحسب عدد مولات ـ 1

 .................................X.................................  =mol.................................( =mol)    عدد المولات  
:  فً المحلول المائً باستخدام القانون التالً   (IICuSO4.5H2Oكبرٌتات النحاس المائٌة  )(g)ـ  نحسب كمٌة المذاب بالجرام 2

  ...........................X 249.70 g/mol= g.................................(  =IICuSO4.5H2Oكبرٌتات النحاس المائٌة )من (g)   كتلة المذاب بـ 
 ....................ثم نكمل الماء الى الوصول للحجم.................. بالمٌزان ثم وضعها فً كمٌة من الماء أقل منCuSO4.5H2Oقٌاس الكتلة من ـ 3

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( C=12.011  َ  O= 15.999 َ  H= 1.008  َ Ca= 40.078 َ  Cl= 35.453 َNa= 22.990 )ػمب ثأن انكتم انزسٔخ ٌٓ :ـ تدريبات 

  ؟  M 0.010 من محلول تركٌزه 1L الذائبة فً CaCl2ـ  ما كتلة  20
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ؟  M 0.20  من محلول تركٌزه ml 500.0 اللازمة لتحضٌر CaCl2ـ  ما كتلة  21
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  ؟  M 3.0  تركٌزه ml 250  فً محلول مائً حجمه NaOHـ  ما كتلة  22
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  ؟  g/ml 0.7893  إذا علمت أن كثافة الإٌثانول هً M 0.15 من محلول تركٌزه ml 100.0ـ  ما حجم الاٌثانول فً 23
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 .تخفيف المحاليل الـنولارية  

 . رغزؼًّ فٟ اٌّخزجش ِؾب١ًٌ ٌٙب رشاو١ض ِؾذدح رغّٝ اٌّؾب١ًٌ اٌم١بع١خ*

  .M 12 اٌزٞ رشو١ضٖ  HClـ ِٕٚٙب ؽّغ ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه  

 . ِٓ اٌّزاة .....................................ـ اٌّؾب١ًٌ اٌّشوضح رؾزٛٞ ػٍٝ و١ّخ 

  .....................................ـ ٠ّىٕه رؾؼ١ش ِؾٍٛي ألً رشو١ضا ػٓ ؽش٠ك رخف١ف و١ّخ ِٓ اٌّؾٍٛي اٌم١بعٟ ثاػبفخ اٌّض٠ذ ِٓ 

 .ٚثبٌزبٌٟ ٠مً رشو١ض اٌّؾٍٛي . ـ ػٕذِب رؼ١ف و١ّخ ِٓ اٌّز٠ت فأه رض٠ذ ػذد عغ١ّبرٗ اٌزٟ رزؾشن خلاٌٙب عغ١ّبد اٌّزاة 
(𝐦𝐨𝐥)عدد مولات الـمـذاة  

(𝐋)حجم المـحلول 
= 𝐌 المولارية 

 𝐋 حجم ببللتزالمـحلول 𝐗  𝐌 المولارية = (𝐦𝐨𝐥)عدد مولات الـمـذاة 

 .عدد مولات المذاب فً المحلول بعد التخفٌف = عدد مولات المذاب فً المحلول قبل التخفٌف 
     حجم المحلول  باللتر      M Xالمولارٌة  =          حجم المحلول  باللتر     M X         المولارٌة  

: مؼبدنخ انتخفٕف 

M2 X V2=  M1 X V1حٌث أنMالتركٌز بالمولارٌة تمثل    َ       V1 الحجم . 
 بعد التخفٌفتمثل المولارٌة وحجم M2  َ   V2   َ    (قبل التخفٌف  )ول القٌاسً تمثل المولارٌة وحجم المحلM1 َ   V1 أنو

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ـ مجال

 ما الحجم اللازم بالمللٌترات. إذا كنت تعرف حجم وتركٌز المحلول المطلوب تحضٌره ٌمكنك حساب حجم المحلول القٌاسً الذي تحتاج إلٌه ـ 
   ؟M 2.00 إذا كان تركٌز محلوله القٌاسً L 0.5 وحجمه M 0.300  تركٌزه  CaCl2لتحضٌر محلول من كلورٌد الكالسٌوم 

 المطلوباٌجاده  M2 = 0.300 M&V2 = 0.5 L   &M1 = 2. 00 M&  V1 = ? mlـ   
M2 X V2 =  M1 X V1 

𝐕𝟏 = 𝟎. 𝟎𝟕𝟓 𝐋𝐗
𝟏𝟎𝟎𝟎 𝐦𝐥

𝟏 𝐋
= 𝟕𝟓 𝐦𝐥 

𝐕𝟏 = 𝟎. 𝟎𝟕𝟓 𝐋 
𝐕𝟏 = 𝟎. 𝟓

𝟎. 𝟑𝟎𝟎

𝟐. 𝟎𝟎
 𝐕𝟏 = 𝐕𝟐

𝐌𝟐

𝐌𝟏
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ـ تدريبات 

  ؟  L 0.300 وحجمه M 1.25 اللازم لتحضٌر  محلول مخفف منه تركٌزه  M  KI 3.00ـ  ما حجم المحلول القٌاسً  24
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
 ...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
 ...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................... 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ؟  M 0.25وتركٌزه 100ml  بالمللترات اللازم لتحضٌر محلول مخفف منه حجمه M  H2SO4 0.50ـ  ما حجم المحلول القٌاسً 25

...................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................
 ...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
 ...................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................... 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  الموجودة فً المحلول  ؟  HCl فما كتلة 2L  لٌصبح HCl5 M من المحلول القٌاسً  L 0.5ـ  إذا خفف 26
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 2 - 1تزكيش المحاليل   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس  ( التركيز المولالي)المولالية 

   الدرجة  ............................................................................................................................. ادم الطالب  
      10 

 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

  .( التركيش المولالي )المولالية   

 . ٠زغ١ش ؽغُ اٌّؾٍٛي ػٕذ رغ١ش دسعخ اٌؾشاسح ئر ٠زّذد أٚ ٠زمٍض  ِّب ٠إصش فٟ ِٛلاس٠خ اٌّؾٍٛي*
 . ٌىٓ لا رزأصش وزً اٌّٛاد فٟ اٌّؾٍٛي  ثذسعبد اٌؾشاسح ٌزا ِٓ اٌّف١ذ أؽ١بٔب  ٚطف اٌّؾب١ًٌ ثبٌّٛلا١ٌخ*

 .............................. معٌنة من ............................. الذائبة فً المـذاب.............................ٟ٘ ػذد  رؼش٠ف

  .٠mشِض ٌٙب ثٛؽذح ِٛلاي أٚ  اٌزؼج١ش ػٕٙب

 ملاحظخ 
 .  من المذٌبKg 1المولالٌة هً نسبة عدد مولات المذاب الذائبة فً 

 . ( محلول مولالً 1 ) ............................. من المذٌب هو  Kg 1 من المذاب  فmolً 1ٌكون تركٌز المحلول الذي ٌحتوي على 

 انمبوُن
 𝐦𝐨𝐥 ……………… . .

……………………
= 𝐦 المولالية  

𝟏𝟎𝟎𝟎𝑿  𝐦𝐨𝐥 …………………

……………………… .
= 𝐦 المولالية 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : 1ـ 4 ـ مجال 

 احسب مولالٌة المحلول  ؟  .  من الماءg 100.0 إلى NaCl من كلورٌد الصودٌوم g 4.5ـ اضاف طالب فً إحدى التجارب 
 NaCl=4.5 gكلورٌد الصودٌوم اب المذ               ـ كتلة H2O=100.0 gٌب الماء المذـ كتلة

 : باستخدام القانون NaClكلورٌد الصودٌوم اب المذـ نحسب عدد مولات 
  𝟏 𝐦𝐨𝐥

 𝐠 الموليةالكتلة 
 𝐱  𝐠 بالجراماتالكتلة = 𝐍𝐚𝐂𝐥 𝐦𝐨𝐥 مولاتعدد =

  𝟏 𝐦𝐨𝐥𝐍𝐚𝐂𝐥

𝟓𝟖.𝟒𝟒 𝐠/𝐦𝐨𝐥
 𝐱 𝟒. 𝟓 𝐠 = 𝐍𝐚𝐂𝐥 𝐦𝐨𝐥 𝟎مولاتعدد. 𝟎𝟕𝟕  𝐦𝐨𝐥𝐍𝐚𝐂𝐥 

 1Kg/ 1000 g 0.1000 Kg H2O=   1000  ÷H2O100.0 g  ثبعزؼّبي ِؼبًِ اٌزؾ٠ًٛ  Kg إلى gنحول كتلة الماء من
 𝟎. 𝟎𝟕𝟕  𝐦𝐨𝐥𝐍𝐚𝐂𝐥

𝟎. 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝐊𝐠 𝐇𝟐𝐎
= 𝐦 المولالية 

𝟎. 𝟕𝟕 𝐦  = 𝐦 المولارية 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( Na=22.990  َ  O= 15.999 َ  H= 1.008  َ S= 32.065 َ  Ba= 137.33 )ػمب ثأن انكتم انزسٔخ انمتُسطخ نهؼىبصش ٌٓ :ـ تدريبات 

  ماء  ؟ g 1000.0  ذائبة فً Na2SO410.0 gـ  ما مولالٌة محلول مائً ٌحتوي على 27
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ؟m 1.00 بالجرامات  اللازمة  لتحضٌر  محلول مائً تركٌزه  Ba(OH)2 ـ ما كتلة  28
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 .الكضز المولي   

 .............................. ئرا ػشفذ ػذد ِٛلاد اٌّزاة ٚاٌّز٠ت أِىٕه اٌزؼج١ش ػٓ رشو١ض اٌّؾٍٛي ثّب ٠ؼشف  ثبٌىغش *

 .............................. و ............................. فً المحلول إلى عدد المولات الكلٌة  المـذاب.............................٘ٛ ٔغجخ ػذد  رؼش٠ف

 اٌزؼج١ش ػٕٗ
  .٠Xشِض ٌٗ ثبٌشِض  

  .XB  ٚ اٌىغش اٌٌّٟٛ ٌٍّزاة  ٠ٚXAّىٓ اٌزؼج١ش ػٓ اٌىغش اٌٌّٟٛ  ٌٍّز٠ت
 %22  =  0.22فّضلا . ٠ّٚىٓ إٌظش اٌٝ اٌىغش اٌٌّٟٛ ػٍٝ أٔٗ ٔغجخ ِئ٠ٛخ 

 انمبوُن
𝐗𝐁 =

𝐧𝐁

𝐧𝐀 + 𝐧𝐁
 𝐗𝐀 =

𝐧𝑨

𝐧𝐁 + 𝐧𝐀
 

 ٌمثلان  الكسر المولً لكل مادة  XB و XAحٌث 
 . ٌمثلان عدد مولات كل مادة nB و  nA  و  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : 1 ـ مجال 

  عبر بالكسر المولً لكل من المذاب والمذٌب؟H2O 64 g  و HCl36g من محلول حمض الهٌدروكلورٌك على  g 100ـ ٌحتوي 
 :ـ نحول الكتل إلى مولات 

= 𝟔𝟒 𝐠 𝐇𝟐𝐎𝐱 
  𝟏 𝐦𝐨𝐥𝐇𝟐𝐎

𝟏𝟖.𝟎  𝐠 𝐇𝟐𝐎
  = 𝟑. 𝟔  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝟐𝐎𝐧𝐇𝟐𝐎 = 𝟑𝟔 𝐠 𝐇𝐂𝐥𝐱 

  𝟏 𝐦𝐨𝐥𝐇𝐂𝐥

𝟑𝟔.𝟓 𝐠 𝐇𝐂𝐥
  = 𝟎. 𝟗𝟗  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝐂𝐥𝐧𝐇𝐂𝐥 

 :ٌعبر عن الكسر المولً لكل من الماء وحمض الهٌدروكلورٌك  كما ٌأتً 

𝐗𝐇𝟐𝐎=
  𝐧𝐇𝟐𝐎 

𝐧𝐇𝟐𝐎+𝐧𝐇𝐂𝐥
  =  

𝟑.𝟔  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝟐𝐎

𝟎.𝟗𝟗  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝐂𝐥+𝟑.𝟔  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝟐𝐎
𝟎. 𝟕𝟖   𝐗𝐇𝐂𝐥 =

  𝐧𝐇𝐂𝐥 

𝐧𝐇𝐂𝐥+𝐧𝐇𝟐𝐎
  =  

𝟎.𝟗𝟗  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝐂𝐥 

𝟎.𝟗𝟗  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝐂𝐥+𝟑.𝟔  𝐦𝐨𝐥 𝐇𝟐𝐎
𝟎. 𝟐𝟐   

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ( Na=22.990  َ  O= 15.999 َ  H= 1.008  َ S= 32.065 )ػمب ثأن انكتم انزسٔخ انمتُسطخ نهؼىبصش ٌٓ :ـ تدريبات 

    ؟NaOH  بالكتلة من %22.8 فً محلول مائً منه ٌحتوي على  NaOHـ  ما الكسر المولً لهٌدروكسٌد الصودٌوم 29
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فما كتلة الماء بالجرامات الموجودة 0.325 فً محلول مائً ٌساوي H2SO4 ـ إذا كان الكسر المولً لحمض الكبرٌتٌك 30
  من المحلول ؟ml 100فً
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 3 - 1العوامل المؤثزة في الذوبان   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس                                      عملية الذوبانThe Solvation   process 

   الدرجة  ............................................................................................................................. ادم الطالب  
      10 

 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .ـ عنلية الذوبان 

.  عغ١ّبد اٌّزاة ِغ عغ١ّبد اٌّز٠ت..........................ـ 2  عغ١ّبد اٌّزاة ثؼؼٙب ػٓ ثؼغ     .......................... ـ 1: ـ  ٌىٟ ٠زىْٛ اٌّؾٍٛي ٠غت   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 .ـ محبنٕم انمشكجبد الأُٔوٕخ 

  ؟H2O فٟ اٌّبء NaClـ ً٘ ٠زٚة ِشوت وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ 1ط
  ..............................  ٚثٍٛساد ِشوت وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ .............................ـ ئْ عض٠ئبد اٌّبء 

.فٟ إٌٛع  (وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ)ٚاٌّزاة  (اٌّبء)  فٟ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت .............................أٞ أْ ٕ٘بن   
عض٠ئبد اٌّبء اٌّشؾٛٔخ أ٠ٛٔبد اٌظٛد٠َٛ اٌّٛعجخ ٚا٠ٛٔبد (ألطبة )   ؽ١ش رغزة أؽشاف ............................. ٚثبٌزبٌٟ ٠ؾظً ث١ّٕٙب   

.  ِٓ اٌزغبرة ث١ٓ الأ٠ٛٔبد فٟ ثٍٛسح وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ .............................ٚ٘زا اٌزغبرة ث١ٓ الألطبة ٚالأ٠ٛٔبد ٘ٛ .   اٌىٍٛس اٌغبٌجخ  
ٚرؾ١ؾ عض٠ئبد اٌّبء ثبلأ٠ٛٔبد ٚرغؾجٙب ٔؾٛ اٌّؾٍٛي ِؼشػخ أ٠ٛٔبد أخشٜ ػٍٝ .   ٌزٌه رٕضٌك الأ٠ٛٔبد ِجزؼذح ػٓ عطؼ اٌجٍٛسح  

 .  ٚ٘ىزا رغزّش ػ١ٍّخ اٌزٚثبْ ؽزٝ رزٚة اٌجٍٛسح وٍٙب.    عطؼ اٌجٍٛسح  ٌٍزٚثبْ
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ؟H2Oـ ً٘ ٠زٚة ِشوت اٌغجظ فٟ اٌّبء 2ط
  ..............................  ٚ ِشوت اٌغجظ.............................ـ ئْ عض٠ئبد اٌّبء 

.فٟ إٌٛع   (اٌغجظ)ٚاٌّزاة   (اٌّبء)  فٟ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت .............................أٞ أْ ٕ٘بن   
 ٚثبٌزبٌٟ لا ٠ؾظً ث١ّٕٙب رغبرة لأْ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ أ٠ٛٔبد اٌغجظ ل٠ٛخ ثؾ١ش لا رغزط١غ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عض٠ئبد اٌّبء ٚالأ٠ٛٔبد

.ٚ٘ىزا لا رؾذس ػ١ٍّخ اٌزٚثبْ. فٟ اٌغجظ اٌزغٍت ػ١ٍٙب  
.ِٚضبي رٌه اٌغج١شح  اٌطج١خ اٌّؾؼشح ِٓ اٌغجظ  عبّ٘ذ فٟ رط٠ٛش اٌىض١ش ِٓ إٌّزغبد ٚاٌؼ١ٍّبد  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 .ـ محبنٕم انمشكجبد اندضٔئٕخ 

  ؟H2Oفٟ اٌّبء  (اٌغىشٚص  )ـ ً٘ ٠زٚة عىش اٌّبئذح اٌغض٠ئٟ 3ط
 .O - H ؽ١ش رؾزٛٞ عض٠ئبرٗ ػٍٝ ػذح سٚاثؾ  ِٓ.............................  ٚاٌغىشٚص .............................ـ ئْ عض٠ئبد اٌّبء 

.فٟ إٌٛع   (عىش اٌغىشٚص )ٚاٌّزاة   (اٌّبء)  فٟ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت .............................أٞ أْ ٕ٘بن   
 . فٟ اٌغىشٚص ِٛلؼب ٌزى٠ٛٓ سٚاثؾ ١٘ذسٚع١ٕ١خ ِغ اٌّبء (O - H )ـ ٚثبٌزبٌٟ ٠ؾظً ث١ّٕٙب رغبرة ؽ١ش رىْٛ وً ساثطخ 

. ٌزا ٠زُ اٌزغٍت ػٍٝ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عض٠ئبد  اٌغىشٚص ثمٜٛ اٌزغبرة اٌزٟ رزىْٛ ث١ٓ عض٠ئبرٗ ٚعض٠ئبد اٌّبء اٌمطج١خ   
 .فززشن عض٠ئبد اٌغىشٚص اٌجٍٛسح ٚرظجؼ رائجخ فٟ اٌّبء

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ؟H2Oـ ً٘ ٠زٚة اٌض٠ذ فٟ اٌّبء 4ط

 ..............................ٚاٌض٠ذ .............................ـ ئْ عض٠ئبد اٌّبء 
.فٟ إٌٛع   (اٌض٠ذ )ٚاٌّزاة   (اٌّبء)  فٟ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت .............................أٞ أٔٗ ١ٌظ ٕ٘بن  

............................... لأْ لٜٛ اٌزغبرة اٌزٟ رزىْٛ ث١ٓ عض٠ئبد اٌّبء اٌمطج١خ ٚعض٠ئبد اٌض٠ذ غ١ش اٌمطج١خ ....................ٚثبٌزبٌٟ لا ٠ؾظً   
.....................................لأْ اٌّزاة غ١ش اٌمطجٟ ٠زٚة ثغٌٙٛخ أوجش فٟ اٌّز٠ت . ٌزا فبٌض٠ذ ٠زٚة ثّز٠ت غ١ش لطجٟ   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .............................. ثغغ١ّبد..........................ٟ٘ ػ١ٍّخ  ئؽبؽخ عغ١ّبد  ػ١ٍّخ اٌزٚثبْ

 شروط الذوبان
 (like dissolves likeاٌّز٠ت ٠ز٠ت شج١ٙٗ   ) ........................ـ أْ رىْٛ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت ٚاٌّزاة 1

 . لٛح ِٓ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ أ٠ٛٔبد اٌّزاة.......................ـ أْ رىْٛ لٜٛ اٌزغبرة اٌّزىٛٔخ  ث١ٓ اٌّزاة ٚاٌّز٠ت 2

 ما إذا كان المذٌب طرٌقة تحدٌد
 (متماثلٌن)متشابهٌن والمذاب 

 :٠غت دساعخ 

 . ث١ٓ اٌغض٠ئ١خ ف١ٙب.......................ـ ٔٛع 2 اٌّشوجبد                        .......................ـ 1
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 .ـ حشاسح انتفبػم 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 .ـ انؼُامم انمؤثشح فٓ انزَثبن 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . ٌٍطبلخ.............................ٌزٌه فىٍزب اٌخطٛر١ٓ . ٠ٍضَ ؽبلخ ٌٍزغٍت ػٍٝ لٜٛ اٌزغبرة اٌزٟ ث١ٓ عغ١ّبد اٌّزاة ٚاٌزٟ ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت * 
 . ٌٍطبلخ...................ٌزا فٙزٖ اٌخطٛح فٟ ػ١ٍّخ اٌزٚثبْ .  اٌطبلخ...................ٚػٕذ خٍؾ عغ١ّبد اٌّز٠ت ِغ عغ١ّبد اٌّزاة رزغبرة عغ١ّبرٙب * 

 .......................................................................................................................................................................اٌزغ١ش اٌىٍٟ ؽشاسح اٌزفبػً ٟ٘

أوُاع انمحبنٕم حست 
انتغٕش فٓ دسخخ 

انحشاسح  

 :ـ ثؼغ اٌّؾب١ًٌ أصٕبء رىٛٔٙب 

 .CaCl2.................................ـ  رٕزظ اٌطبلخ ِضً رٚثبْ 1

 .NH4NO3..............................ـ ٠ّزض اٌطبلخ ِضً رٚثبْ 2 

 

 . عغ١ّبد اٌّزاة ٚاٌّز٠ت ثؼؼٙب ثجؼغ .............................٠ؾذس اٌزٚثبْ ػٕذِب * 

انؼُامم انمؤثشح فٓ 
 انزَثبن

 :ـ اٌطشق اٌشبئؼخ ٌض٠بدح اٌزظبدِبد ث١ٓ عغ١ّبد اٌّزاة ٚاٌّز٠ت ِٚٓ صُ ص٠بدح عشػخ اٌزٚثبْ ٟ٘ 

٠ؼًّ رؾش٠ه اٌّؾٍٛي ػٍٝ ئثؼبد عغ١ّبد اٌّزاة اٌزائجخ ػٓ عطؼ الارظبي ثغشػخ أوجش .  ..............................ـ 1

 .ٚثزٌه ٠غّؼ ثؾذٚس رظبدِبد أخشٜ ث١ٓ عغ١ّبد اٌّزاة ٚاٌّز٠ت
 .ِٚٓ دْٚ رؾش٠ه اٌّؾٍٛي رزؾشن اٌغغ١ّبد اٌزائجخ ثؼ١ذا ػٓ ِٕبؽك الارظبي ثجؾء

رغبػذ اٌض٠بدح فٟ ِغبؽخ اٌغطؼ ػٍٝ ص٠بدح ػذد اٌزظبدِبد اٌزٟ رؾذس ث١ٓ عغ١ّبرٗ .  ..............................ـ 2

 .ٚعغ١ّبد اٌّز٠ت
 ِٓ رٚثبْ اٌى١ّخ ٔفغٙب اٌزٟ رىْٛ فٟ ............................ (إٌبػُ)رٚثبْ ٍِؼمخ ِٓ اٌغىش اٌّطؾْٛ : فّضلا 

 .طٛسح ِىؼجبد

 . دسعخ اٌؾشاسح   ............................عشػخ رٚثبْ اٌّٛاد اٌظٍجخ  رضداد.  ..............................ـ 3
 .ِٓ رٚثبٔٗ فٟ اٌشبٞ اٌّضٍظ............................رٚثبْ ٍِؼمخ ِٓ اٌغىش فٟ اٌشبٞ اٌغبخٓ  : فّضلا 

 .                              دسعخ اٌؾشاسح............................   ث١ّٕب ٠مً رٚثبْ اٌغبصاد
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 3 - 1العوامل المؤثزة في الذوبان   

 س3 اٌظف

 و١ّ١بء اٌّبدح

 تقويم ختامي  للدرس                                     الذائبيةSolubility 

   الدرجة  ............................................................................................................................. ادم الطالب  
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 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .ـ الذائبية 

:ـ  رؼزّذ رائج١خ اٌّزاة ػٍٝ ؽج١ؼخ وً ِٓ     
   ........................................................ـ 2                 ..................................................... ـ 1        

.  ِغ ثم١خ اٌجٍٛسح ِّب ٠غؼً ثؼؼٙب ٠ٍزظك ثغطؼ اٌجٍٛسح أٚ ٠زجٍٛس ِشح أخشٜ............................ـ ػٕذ ص٠بدح ػذد عغ١ّبد اٌّزاة اٌزائجخ ٠ض٠ذ ػذد   
.ث١ّٕب رجمٝ  عشػخ اٌزٚثبْ صبثزخ . عشػخ اٌزجٍٛس ................................ـ ِغ اعزّشاس ػ١ٍّخ اٌزٚثبْ   

.ِٓ عشػخ اٌزجٍٛس................................ـ ٠غزّش اٌزٚثبْ ِب داِذ عشػخ اٌزٚثبْ   
.ـ ؽغت و١ّخ اٌّزاة لذ رزغبٜٚ عشػخ اٌزٚثبْ ٚعشػخ اٌزجٍٛس فٟ ٔٙب٠خ اٌّطبف  

.  اٌذ٠ٕب١ِىٟ  ث١ٓ اٌزجٍٛس ٚاٌزٚثبْ ئرا ثم١ذ دسعخ اٌؾشاسح صبثزخ.............................ـ ٚػٕذ٘ب لا ٠زٚة اٌّض٠ذ ِٓ اٌّزاة ٠ٚظً اٌّؾٍٛي ئٌٝ ؽبٌخ ِٓ 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

: ؽغت و١ّخ اٌّزاة فٟ اٌّز٠ت رمغُ اٌّؾب١ًٌ اٌٝ *  

. ِؼ١ٕ١ٓ.......................... ٚ.............................ِٓ اٌلاصَ ػٕذ......................٘ٛ اٌّؾٍٛي اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ و١ّخ ِزاة   اٌّؾٍٛي غ١ش اٌّشجغ 

 ِٓ اٌّز٠ت ػٕذ ..........................  و١ّخ ِٓ اٌّزاة رائجخ فٟ و١ّخ ...................٘ٛ اٌّؾٍٛي اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ

. ِؼ١ٕ١ٓ.......................... ٚ.............................  
 اٌّؾٍٛي اٌّشجغ

.  ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ ِمبسٔخ ثّؾٍٛي ِشجغ ػٕذ دسعخ اٌؾشاسح ٔفغٙب...................٘ٛ اٌّؾٍٛي اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ و١ّخ  اٌّؾٍٛي فٛق اٌّشجغ 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

.  دسعخ ؽشاسح اٌّز٠ت...................................ـ رزأصش اٌزائج١خ   
. اٌزظبدِبد راد اٌطبلخ  اٌؼ١ٍب ِمبسٔخ ثبٌزظبدِبد ػٕذ دسعخ ؽشاسح ِٕخفؼخ .............................ـ  ؽ١ش رضداد ؽبلخ ؽشوخ عغ١ّبرٗ  

   ............................................. ـ ئْ رائج١خ اٌىض١ش ِٓ اٌّٛاد أوجش ػٕذ دسعبد اٌؾشاسح

.ـ رائج١خ ثؼغ اٌّٛاد رمً ػٕذ ص٠بدح دسعخ اٌؾشاسح ٌٚىٕٙب رجمٝ صبثزخ ثؼذ اٌٛطٛي ئٌٝ دسعخ ؽشاسح ِؼ١ٕخ   

.  وجش٠زبد اٌغ١ش٠َٛ  : مثم  

مؼهُمبد 
ػه 

 انزائجٕخ

.  رذس٠غ١ب ٚثجؾء .............................ـ ٌؼًّ ِؾٍٛي فٛق ِشجغ  ٠زُ رؾؼ١ش ِؾٍٛي ِشجغ ػٕذ دسعخ ؽشاسح  ػب١ٌخ  صُ   

    . .............................ـ اٌّؾب١ًٌ فٛق اٌّشجؼخ غ١ش 

 ............................ـ فؼٕذ ئػبفخ لطؼخ طغ١شح ِٓ ِزاة رغّٝ ٔٛاح اٌزجٍٛس ئٌٝ ِؾٍٛي فٛق ِشجغ رزشعت اٌّبدح اٌّزاثخ اٌضائذح 

 :ـ ٠ّىٓ أْ ٠ؾذس اٌزجٍٛس ػٕذ 

 .ـ  وشؾ اٌغضء اٌذاخٍٟ ِٓ اٌىأط اٌضعبع١خ أٚ اٌٛػبء اٌضعبعٟ اٌزٞ ٠ٛعذ ثٗ اٌّؾٍٛي ثغبق رؾش٠ه صعبع١خ ثٍطف 1

 .ـ أٚ رؼشع اٌّؾٍٛي فٛق اٌّشجغ ئٌٝ اٌؾشوخ أٚ اٌشط 2   

  ثٛطفٗ ٜٔٛ رىبصف فٟ اٌٙٛاء فٛق اٌّشجغ ثجخبس اٌّبء ٠إدٞ ئٌٝ رغّغ عض٠ئبد اٌّبء فٟ  AgIـ ٚثبعزؼّبي ٠ٛد٠ذ اٌفؼخ 

 .  طٛسح لط١شاد لذ رغمؾ ػٍٝ الأسع ػٍٝ ١٘ئخ ِطش 

.  وّب ٠زىْٛ عىش إٌجبد  ٚاٌشٚاعت اٌّؼذ١ٔخ  ػٍٝ ؽٛاف ا١ٌٕبث١غ اٌّؼذ١ٔخ.    اٌغ١َٛ ...............................ـ  ٚرغّٝ ٘زٖ الأ١ٌخ   

مؼهُمبد 
ػه 

انمحهُل 
فُق 

 انمشجغ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 .رائجٕخ انغبصاد ـ 

 . ِمبسٔخ ثذسعبد اٌؾشاسح إٌّخفؼخ.............................ـ رمً رائج١خ وً ِٓ غبصٞ الأوغغ١ٓ ٚصبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ ػٕذ دسعبد اٌؾشاسح 
    ..............................ـ ئْ اٌطبلخ اٌؾشو١خ ٌغغ١ّبد اٌغبص رغّؼ ٌٍغغ١ّبد ثبٌٙشة أٚ إٌفبد ِٓ اٌّؾٍٛي ثغٌٙٛخ أوجش ػٕذ دسعبد اٌؾشاسح 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 .انضغظ َلبوُن ٌىشْ ـ 

 .ـ ٠إصش اٌؼغؾ فٟ رٚثب١ٔخ اٌّزاثبد اٌغبص٠خ فٟ اٌّؾب١ًٌ
 .   رائج١خ اٌغبص فٟ أٞ ِز٠ت............................. (اٌؼغؾ فٛق اٌّؾٍٛي )ـ فىٍّب اصداد اٌؼغؾ اٌخبسعٟ 

 .   ِٓ اٌؼغؾ اٌٛالغ ػٍٝ اٌؼـٍجخ .............................ـ ػٕذ فزؼ ػٍجخ اٌّششٚة اٌغبصٞ ٠ىْٛ ػغؾ غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ داخً اٌؼٍجخ
 . ـ ٚ٘زا ٠إدٞ ئٌٝ رظبػذ فمبػبد غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ ِٓ اٌّؾٍٛي ئٌٝ اٌغطؼ ٚرزطب٠ش

 . ـ ٠ّىٓ ٚطف أخفبع  رائج١خ غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ فٟ اٌّششٚة اٌغبصٞ ثؼذ فزؼ اٌؼجٛح ثمبْٔٛ ٕ٘شٞ
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 .قانون هنزي 

  لبوُن ٌىشْ*

ٔض لبْٔٛ 

 ٕ٘شٞ

 اٌغبص (P )ِغ ػغؾ .....................................فٟ عبئً ػٕذ دسعخ ؽشاس ِؼ١ٕخ  ................................... (S)رزٕبعت رائج١خ  
 .................................... اٌّٛعٛد فٛق 

 ملاحظخ
ػٕذِب رىْٛ  لبسٚسح اٌّششٚة اٌغبصٞ  ِغٍمخ  ٠ؼًّ اٌؼغؾ اٌٛالغ فٛق اٌّؾٍٛي ػٍٝ اثمبء غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ رائجب 

 .فٟ اٌّؾٍٛي

 انمبوُن
𝐒𝟏

𝐏𝟏
=

𝐒𝟐

𝐏𝟐
 

 .  ٠ّضً اٌؼغؾ P  ٠ّضً اٌزٚثب١ٔخ     ٚ    Sؽ١ش 

 g/L:  ٚؽذح اٌزٚثب١ٔخ ٟ٘ 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : 1ـ 5 ـ مجال 

 فما كتلة الغاز الذي ٌذوب فً . C 25 من الماء عند درجة L 1.0  فatmً 4.0 من غاز ما عند ضغط مقداره g 0.85ـ إذا ذاب 
1.0 L 1.0 من الماء عند ضغط مقداره atmودرجة الحرارة نفسها ؟  

 S1 = 0.85 g/L       ,   P1= 4.0 atm     ,     P2= 1.0 atm           ,S2 =   ?   g/Lـ 
 : باستخدام القانون NaClكلورٌد الصودٌوم اب المذـ نحسب عدد مولات 

𝐒𝟐 =0.21 g/L 
𝐒𝟐 = 𝟎. 𝟖𝟓 𝐠/𝐋 

𝟏. 𝟎 𝐚𝐭𝐦

𝟒.𝟎 𝐚𝐭𝐦
 𝐒𝟐 = 𝐒𝟏

𝐏𝟐

𝐏𝟏
 

𝐒𝟏

𝐏𝟏
=

𝐒𝟐

𝐏𝟐
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ـ تدريبات 

 ؟KPa 110فما كمٌة الغاز نفسه التً تذوب عند ضغط  .KPa 20.0 من الماء عند ضغط L 1.0 من غاز ما فً 0.55gإذا ذاب  ـ 36
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  وٌحتوي على 1.0Lما مقدار الضغط الواقع على محلول حجمه  . 0.66g/L تساوي atm 10ذائبٌة غاز عند ضغط  ـ 37
1.5 gمن  الغاز نفسه ؟ 
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....................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................

 ....................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................................................................... 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ما كتلة الغاز بالجرامات التً تذوب فً لتر واحد إذا تم زٌادة الضغط  . g/L 0.52 تساوي atm 7ذائبٌة غاز عند ضغط  ـ 38

   ؟atm 10      إلى 
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
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 تقويم ختامي  للدرس        المواد المتأينة والخواص الجامعةElectrolytes and Colligative  Properties  

Prop 
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      10 
 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 .ـ المواد المتأينة والخواص اتدامعة 

.رإصش اٌّٛاد اٌّزاثخ فٟ ثؼغ اٌخٛاص اٌف١ض٠بئ١خ ٌٍّز٠جبد*   

 . اٌّزاة اٌّٛعٛدح فٟ اٌّؾٍٛي لا ػٍٝ ؽج١ؼخ اٌّبدح اٌّزاثخ ٔفغٙب....................ٚعذ اٌجبؽضْٛ الأٚائً أْ رأص١ش اٌّزاة فٟ اٌّز٠ت ٠ؼزّذ فمؾ ػٍٝ و١ّخ * 

 ..............................اٌّزاة ١ٌٚظ  .................................................. ٌٍّؾب١ًٌ اٌزٟ رزأصش ......................ٟ٘ اٌخٛاص  اٌخٛاص اٌغبِؼخ

مب نزْ تتضمىً 

 انخُاص اندبمؼخ
:رزؼّٓ اٌخٛاص اٌغبِؼخ   

 ...........................ـ اٌؼغؾ 4  .................ـ أخفبع دسعخ 3......................ـ اسرفبع دسعخ2..............................ـ أخفبع 1

انمُاد انمتأٔىخ 
 فٓ محهُل مبئٓ

   ......................................ٚرٛطً ِؾب١ٌٍٙب.........................................ٟ٘ ِٛاد رزفىه أٚ رزأ٠ٓ فٟ اٌّبء ئٌٝتؼشٔفٍب 
تحذث 

 فٓ
 NaClٍِؼ وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ : ِضً        : .......................................ـ اٌّشوجبد1

 HClؽّغ ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه : ِضً : ...............................  ـ اٌّشوجبد اٌغض٠ئ١خ2

ألسبمٍب 
 حست
مذِ 
 انتأٔه

. فٟ اٌّؾٍٛي.............................ٟ٘ اٌّٛاد اٌزٟ رٕزظ أ٠ٛٔبد: ـ  اٌّٛاد اٌّزأ٠ٕخ اٌم٠ٛخ   a 

Naٍِؼ وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ ؽ١ش ٠زفىه فٟ اٌّؾٍٛي ٠ٕٚزظ أ٠ٛٔبد :  ِضً 
+

 ٚ Cl
-

.  

(aq) NaCl(S)               Na
+

 (aq)  +  Cl
-

 

 ِٓ عغ١ّبد اٌّزاة فٟ ...............mol ِٓ اٌّبء ٠ٕزظ Kg 1   ِٓ وٍٛس٠ذ اٌظٛد٠َٛ  فٟ mol 1ـ  ئراثخ 

Na  ٌىً ِٓ أ٠ٟٛٔ mol 1اٌّؾٍٛي أٞ 
+

 ٚ Cl
-

.  

b فٟ اٌّؾٍٛي.........................................ٟ٘ اٌّٛاد اٌزٟ رٕزظ أ٠ٛٔبد: ـ  اٌّٛاد اٌّزأ٠ٕخ اٌؼؼ١فخ . 

انمُاد غٕش 
انمتأٔىخ فٓ 

 انمحهُل انمبئٓ

................................................. ٚلا  رٛطً ِؾب١ٌٍٙب................................ٟ٘ ِٛاد رزٚة فٟ اٌّبء ٌٚىٕٙب لا تؼشٔفٍب   
تحذث 

 فٓ
.................................: ِضً        : .............................................ـ اٌّشوجبد اٌغض٠ئ١خ   

 . فمؾ ِٓ عض٠ئبد اٌغىشٚص  mol 1 ػٍٝ m 1ـ ٠ؾزٛٞ ِؾٍٛي اٌغىشٚص اٌزٞ رشو١ضٖ  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :ـ الانخفاض  في الضػط البخاري 

انضغظ 

 انجخبسْ

 ِٓ عطؼ ...................... ٚاٌزٟ ................................ػٍٝ عذساْ ٚػبء ............................اٌزٞ رؾذصٗ عض٠ئبد .......................٘ٛ

  ............................................اٌغبئً ِزؾٌٛخ ئٌٝ اٌؾبٌخ

مؼهُمبد 
ػه انضغظ 

 انجخبسْ

  د٠ٕب١ِىٟ ................................ـ فٟ اٌٛػبء اٌّغٍك ػٕذ دسعخ ؽشاسح ٚػغؾ صبثز١ٓ رظً عغ١ّبد اٌّز٠ت ئٌٝ ؽبٌخ 

 (انتكثف = انتجخش ).    ثبٌغشػخ ٔفغٙب................................ ؽ١ش رزجخش ٚرزىضف ٚرؼٛد ِٓ عذ٠ذ ٌٍزؾٛي ئٌٝ اٌؾبٌخ 
 .اٌؼغؾ اٌجخبسٞ ٌٍّز٠ت................ئٌٝ ِز٠ت (ٌٗ ١ًِ ل١ًٍ ئٌٝ اٌزؾٛي ئٌٝ غبص)ـ رظٙش اٌزغبسة أْ ئػبفخ ِزاة غ١ش ِزطب٠ش 

 . ِٓ اٌؼغؾ اٌجخبسٞ ٌّؾٍٛي ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ِزاة غ١ش ِزطب٠ش................................ـ اٌؼغؾ اٌجخبسٞ ٌّز٠ت ٔمٟ 

 . اٌؼغؾ اٌجخبسٞ إٌبرظ ................................ ػذد عغ١ّبد اٌّزاة فٟ اٌّز٠ت ...........................ـ وٍّب 

 . اٌّزاة فٟ اٌّؾٍٛي................................ـ ٌزا فاْ الأخفبع فٟ اٌؼغؾ اٌجخبسٞ ػبئذ ئٌٝ ػذد 

.  أػذاد أ٠ٛٔبد اٌّٛاد اٌّزاثخ اٌّزأ٠ٕخ اٌزٟ رٕزغٙب اٌّٛاد فٟ اٌّؾٍٛي.............................ـ ٠مً اٌؼغؾ اٌجخبسٞ ثغجت 

تطجٕك 
   ؟AlCl3أَ  NaClـ أٞ اٌّشوج١ٓ ٠ٕزظ أ٠ٛٔبد أوضش فٟ اٌّؾٍٛي 1ط

....................................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................................... 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :ـ الارتفاع في درجة الػليان 

 الارتفاع في درجة الػليان

 ملاحظخ

 .لأْ اٌّزاة غ١ش اٌّزطب٠ش ٠مًٍ اٌؼغؾ اٌجخبسٞ ٌٍّز٠ت فأٗ ٠إصش فٟ دسعخ غ١ٍبْ اٌّز٠تـ 
 ...........................................ـ اٌغبئً ٠غٍٟ ػٕذِب ٠ؼبدي ػغطٗ اٌجخبسٞ اٌؼغؾ

 .فٟ دسعخ اٌغ١ٍبْ..............................................ـ ٠غّٝ اٌفشق ث١ٓ دسعخ ؽشاسح غ١ٍبْ اٌّؾٍٛي ٚدسعخ غ١ٍبْ اٌّز٠ت إٌمٟ 
 . ِغ ِٛلا١ٌخ اٌّؾٍٛي..................رزٕبعت  (Tb∆اٌزٟ ٠شِض ٌٙب ثبٌشِض)ـ فٟ اٌّٛاد غ١ش اٌّزأ٠ٕخ رزٕبعت ل١ّخ اسرفبع دسعخ اٌغ١ٍبْ 

 انمبوُن
∆Tb =  Kb m  ؽ١ش∆Tb  ٚ  ْرّضً اسرفبع دسعخ اٌغ١ٍب  Kb ٌٟرّضً صبثذ الاسرفبع  فٟ دسعخ اٌغ١ٍبْ اٌّٛلا  . 

  ٚmرّضً ِٛلا١ٌخ اٌّؾٍٛي  . 
 

 لبوُن 

 مٍم

 :ـ ٌؾغبة دسعخ غ١ٍبْ اٌّؾٍٛي ثؼذ الاسرفبع فٟ دسعخ اٌغ١ٍبْ ٔغزخذَ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ 

 (. Tb∆) الاسرفبع فٟ دسعخ اٌغ١ٍبْ ............. C  دسعخ غ١ٍبْ اٌّز٠ت  = ( Tb)دسعخ غ١ٍبْ اٌّؾٍٛي 

 C .............∆Tb   =   Tb               دسعخ غ١ٍبْ اٌّز٠ت 
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اٌفظً 

 الأٚي

 المخالٌط والمحالٌل 
 4 - 1الخواص اتدامعة للنحاليل   

 س3 اٌظف
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 تقويم ختامي  للدرس                             الانخفاض في درجة التجمدFreezing Point Depression 
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      10 

 دقائق 10:  الزمن :                       أجب   عن جميع الأدئلة التالية  

 

 :ـ الانخفاض في  درجة التجند 

 الانخفاض في درجة التجند

 ملاحظخ

 .ػٕذ دسعخ رغّذ اٌّز٠ت ١ٌظ ٌٍغغ١ّبد ؽبلخ ؽشو١خ وبف١خ ٌٍزغٍت ػٍٝ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٕٙبـ 
 .ِٕٙب فٟ اٌّؾٍٛي......................................     ٌزا رزشرت اٌغغ١ّبد فٟ ث١ٕخ أوضش رٕظ١ّب فٟ اٌؾبٌخ

ِّب ٠ّٕغ اٌّز٠ت ِٓ اٌٛطٛي ئٌٝ .  فززظبدَ عغ١ّبد اٌّزاة ِغ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌّز٠ت...........................ـ أِب فٟ 

 . اٌؾبٌخ اٌظٍجخ ػٕذ دسعخ اٌزغّذ
 .  ِٓ دسعخ رغّذ اٌّز٠ت إٌمٟ........................ـ ٚرىْٛ دسعخ رغّذ اٌّؾٍٛي دائّب 

 .٘ٛ اٌفشق ث١ٓ دسعخ رغّذ اٌّؾٍٛي ٚدسعخ رغّذ اٌّز٠ت إٌمٟ اٌّٛعٛد فٟ اٌّؾٍٛي .Tf∆ـ الأخفبع فٟ دسعخ رغّذ اٌّؾٍٛي 
 .ِغ ِٛلا١ٌخ اٌّؾٍٛي..................رزٕبعت  (Tb∆اٌزٟ ٠شِض ٌٙب ثبٌشِض)ـ فٟ اٌّٛاد غ١ش اٌّزأ٠ٕخ رزٕبعت ل١ّخ اسرفبع دسعخ اٌغ١ٍبْ 

استعمالات 
 :من التطبٌقات الشائعة لاستعمال الملح لتقلٌل درجة تجمد المحلول النقً 

 . اٌغ١ٍذ ػٍٝ اٌطش٠ك.............................ـ 1

 .ِّب ٠غّؼ ٌٍّبء إٌبرظ ثزغ١ّذ ا٠٢ظ وش٠ُ. ................................ـ طٕغ 2

 انمبوُن
∆Tf =  Kf m  ؽ١ش∆Tfرّضً الأخفبع فٟ دسعخ  اٌزغّذ   

  ٚ Kf ٌٟرّضً صبثذ الأخفبع فٟ دسعخ  اٌزغّذ اٌّٛلا   .  ٚmرّضً ِٛلا١ٌخ اٌّؾٍٛي  . 
 

 

 .36 طــــ1ـ6لاؽع اٌغذٚي .            ............................. رؼزّذ ػٍٝ ؽج١ؼخ Kfـ ل١ّخ 

  (.C 0.0)ألً ِٓ دسعخ رغّذ اٌّبء إٌمٟ  ( C 1.68 - )ـ دسعخ رغّذ اٌّؾٍٛي اٌّبئٟ 

 .ـ ٠ؼذ اٌغ١ٍغشٚي أؽذ اٌّز٠جبد غ١ش اٌّزأ٠ٕخ اٌزٞ رٕزغٗ اٌىض١ش ِٓ الأعّبن ٚ اٌؾششاد ٌؾّب٠خ دِبئٙب ِٓ اٌزغّذ فٟ اٌشزبء اٌمبسص

  . ْـ وزٌه فاْ ِمبَٚ اٌزغّذ أٚ ِبٔغ رى٠ٛٓ اٌغ١ٍذ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ِز٠ت غ١ش ِزأ٠ٓ ٘ٛ ع١ٍىٛي الإ٠ضٍٟ

لُاوٕه 

 مٍمخ

 :ـ فٟ ؽبٌخ اٌّٛاد اٌّزأ٠ٕخ  ف١غت اعزؼّبي اٌّٛلا١ٌخ اٌفبػٍخ ٌٍّؾٍٛي ثبعزخذاَ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ 
. نهمزاة ........................................................ × ..............................................= انمُلانٕخ انفبػهخ 

 :ـ ٌؾغبة دسعخ رغّذ اٌّؾٍٛي ثؼذ ِؼشفخ الأخفبع فٟ دسعخ اٌزغّذ ٔغزخذَ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ 
(.  Tf∆ ) الاوخفبض فٓ دسخخ انتدمذ ............... C) )دسخخ تدمذ انمزٔت  =  ( Tf )دسخخ تدمذ انمحهُل 

∆Tf.............C (دسخخ تدمذ انمزٔت ( =   Tf 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (الآٌس الكرٌم) عادة لمنع تكون الجلٌد على الطرق وتجمٌد المثلجات NaClـ ٌستعمل كلورٌد الصودٌوم  : 1ـ 6 ـ مجال 

  ؟m 0.029 ما درجتا غلٌان وتجمد محلول مائً من كلورٌد الصودٌوم تركٌزه . 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 m 0.029= المولالٌة    ,     NaClكلورٌد الصودٌوم = ـ المذاب 

NaCl              Na+ + Cl      لأن     NaCl  =2 ـ عدد الأٌونات الناتجة من المذاب  
-

 

 m = 0.029 m X 2 = 0.058 m:                      ـ  نحسب مولالٌة الجسٌمات الفاعلة 
 C ∆Tb =  0.512 C/m  X  0.058m  ∆Tb =  Kb m 0.030  = نحسب الارتفاع فً درجة الغلٌان

  Tb = 0.030 C + 100 C = 100.030 C   الى درجة الغلٌانTb∆ثم نحسب درجة الغلٌان بعد الارتفاع للمحلول وذلك بإضافة 
  C ∆Tf =  Kf m      ∆Tf  =    1.86 C/m  X  0.058 m 0.11  = نحسب الانخفاض فً درجة التجمد

 Tf = 0.00 C - 0.11 C = - 0.11 C  من درجة التجمدTf∆ثم نحسب درجة التجمد بعد الانخفاض للمحلول وذلك بطرح  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 37صــ : ـ تدريبات 

  من أي مذاب غٌر متطاٌر وغٌر متأٌن ؟m 0.625احسب درجة الغلٌان ودرجة التجمد لمحلول مائً تركٌزه  ـ 45
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   ؟ وما درجة تجمده ؟m 0.40ما درجة غلٌان محلول السكروز والاٌثانول الذي تركٌزه  ـ 46
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 C 0.08 ٌحتوي على مذاب غٌر متطاٌر وغٌر متأٌن ووجد أن الانخفاض فً درجة تجمده بلغ m 0.045تم اختبار محلول تركٌزه   ـ 47

  ؟ وهل المذٌب المكون منه المحلول فً هذه الحالة هو الماء أو الاٌثانول أو الكلوروفورم ؟Kf   ما قٌمة ثابت الانخفاض فً درجة تجمده 
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 :ـ الضػط الاسموسي 

 الضػط الاسموسي

 . والناتج عن حركتها العشوائٌة...................................أٚ...................................٘ٛ اخزلاؽ الاوتشبس

 ....................................خلال غشاء شبه...................................ٟ٘ أزشبس انخبصٕخ الأسمُصٔخ

 ملاحظة
 .ـ الأغشٌة شبه المنفذة حواجز تسمح لبعض الجسٌمات بالعبور

 .ـ الأغشٌة التً تحٌط بالخلاٌا الحٌة جمٌعها عبارة عن أغشٌة شبه منفذة
أٌمٕخ انخبصٕخ 

اٖسمُصٔخ 
 . فً النباتات.................................تلعب دورا مهما فً الكثٌر من العملٌات الحٌوٌة ومنها امتصاص

 .................. اٌٝ اٌّؾٍٛي ................ِٓ اٌّؾٍٛي.............. الاػبفٟ إٌبرظ ػٓ أزمبي عض٠ئبد  ...................٘ٛ و١ّخ  انضغظ الاسمُصْ

ػهّ مبرا ٔؼتمذ 
 انضغظ الاسمُصْ

  ....................................... فً كمٌة محددة من .................................................ٌعتمد الضغط الاسموزي على عدد 
 .ـ وهو خاصٌة جامعة للمحلول
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